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Odpis uprawnień, przynależność do okręgowej izby inżynierów budownictwa – 
projektant. 
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Odpis uprawnień, przynależność do okręgowej izby inżynierów budownictwa – 
projektant sprawdzający. 
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Opis techniczny. 
 

1. Podstawa opracowania 
 

 Podstawę opracowania stanowią: 
 [1] Ustawa z dnia 07.07.1994r. „Prawo Budowlane” (Dz.U.1994 Nr 89 poz.414 z dnia 7 
lipca z 2010r z późniejszymi zmianami, tekst jednolity DZ.U. z 2020r. poz. 1333) 
 [2] Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 12.04.2002r. w sprawie Warunków 
Technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz.U.Nr 75 poz.690 z 
późniejszymi zmianami) w szczególności normami wyspecyfikowanymi w załączniku nr 1 
„WYKAZ POLSKICH NORM POWOŁANYCH W ROZPORZĄDZENIU” 
 Instalacje elektryczne oraz teletechniczne (niskoprądowe) w terenie należy wykonywać 
zgodne z normą N SEP-E-004 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. 
Projektowanie i budowa. 
 Zgodnie z obowiązującą ustawą Prawo Budowalne (j.w.), ustawami 
wymienionymi/wynikającymi z w/w ustawy jak również z Warunków Technicznych (dalej WT) 
jakim powinny odpowiadać budynki i ich zagospodarowanie (j.w.) należy wykonać instalacje 
elektryczne oraz teletechniczne dla przedmiotowego obiektu. 
 Obowiązujące normy i przepisy budowlane 
a) Ponadto: 
 Podkłady i wytyczne branżowe dotyczące zagadnień technicznych projektowanego obiektu 
m.in. architektoniczne, sanitarnej. 
 
Opracowanie obejmuje instalacje.: 

a) instalacje elektryczne:  
 rozdzielnice elektryczne RG,RK  
 wewnętrzne linie zasilające, 
 oświetlenia ogólnego,  
 gniazd wtykowych 230V ogólnych, odbiorników 400V, 
 zasilanie urządzeń br. sanitarnej, 
 przepięciowej. 
 
Instalacje istniejące m.in. systemu wykrywania wycieku gazu, monitoringu wizyjnego, 

antenowe, uziemienia masztu dachowego, uziemień pomieszczeń najemcy wraz z zasilaniem nie 
podlegają demontażowi (nie zmieniane są wg niniejszego projektu). Instalacje niniejsze są poza 
opracowaniem niniejszego projektu - zostały wykonane i zaprojektowane wg odrębnych 
dokumentacji projektowych. 

Ze względu na projektowane ocieplenie obiektu należy okablowanie instalacji 
zamontowanych do ścian elewacji przedłużyć i zamontować ponownie zachowując ich 
funkcjonalność. 

Instalacje szafy rack/minitoringu, gazex, zasilić z nowych obwodów projektowanej rozdzielnicy 
elektrycznej.  

Instalacja oświetlenia ogólnego oraz gniazd wtykowych ogólnych 230V pomieszczeń najemcy 
(0.9, 0.10, 0.12) wykonać w uzgodnieniu pomiędzy najemcą i inwestorem. 
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Część I Instalacje elektryczne 
Zasilanie obiektu jest istniejące.   
Układ pracy sieci elektroenergetycznej należy zastosować zgodnie z układem dostawcy 

energii elektrycznej stosując jak niżej tj.: 
a) dla układu pracy sieci elektroenergetycznej – TT - instalacje wewnętrzne należy wykonać w 

układzie sieci TT z oddzielnym przewodem ochronnym i neutralnym. W żadnym miejscu instalacji 
elektrycznej nie należy łączyć przewodu neutralnego N z ochronnym PE. Samoczynne wyłączenie 
zasilania realizować za pomocą wyłączników różnicowoprądowych o prądzie upływu 30mA. 
Obudowy rozdzielnic elektrycznych stosować w II klasie ochronności. 

b) dla układu pracy sieci elektroenergetycznej – TN-C - instalacje wewnętrzne należy wykonać 
w układzie sieci TN-C-S (rozdział PEN na PE i N w RG obiektu) z oddzielnym przewodem ochronnym 
i neutralnym. W żadnym miejscu instalacji elektrycznej poza miejscem rozdziału przewodu PEN na 
oddzielne PE i N nie należy łączyć przewodu neutralnego z ochronnym. 

Plan zasilania obiektu wg zagospodarowania terenu branży architektonicznej. 
2. Przeciwpożarowy wyłącznik prądu. 

Ze względu na kubaturę obiektu mniejszą od 1000m3, obiektu nie wyposaża w główny 
przeciwpożarowy wyłącznik prądu. 
 
3. Wymagania w zakresie reakcji na ogień izolacji oprzewodowania (CPR) 

Na podstawie Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie 
warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie 

W celu określenia wymagań technicznych i użytkowych wprowadza się następujący podział 
budynków na grupy wysokości: 
1) niskie (N) - do 12 m włącznie nad 
poziomem terenu lub mieszkalne o wysokości 
do 4 kondygnacji nadziemnych włącznie; 
2) średniowysokie (SW) - ponad 12 m do 25 
m włącznie nad poziomem terenu lub 
mieszkalne o wysokości ponad 4 do 9 
kondygnacji nadziemnych włącznie; 
3) wysokie (W) - ponad 25 m do 55 m 
włącznie nad poziomem terenu lub 
mieszkalne o wysokości ponad 9 do 18 
kondygnacji nadziemnych włącznie; 
4) wysokościowe (WW) - powyżej 55 m nad 
poziomem terenu. 

 
Budynek ze względu na kategorie zagrożenia ludzi (ZL) należy do kategorii:  
ZL I – które zawierają pomieszczenia przeznaczone do jednoczesnego przebywania ponad 50 

osób niebędących ich stałymi użytkownikami, a nie przeznaczone przede wszystkim do użytku ludzi 
o ograniczonej zdolności poruszania się; np. sale gimnastyczne, teatry, kina, supermarkety, hale 
widowiskowe itd. 

ZL II – przeznaczone przede wszystkim do użytku ludzi o ograniczonej zdolności poruszania 
się, np. przedszkola, żłobki, szpitale, domy opieki społecznej, domy starców, hospicja itp.; 

ZL III – użyteczności publicznej niekwalifikowane do kategorii ZL I i ZL II; np. budynki 
administracyjno – biurowe, małe sklepy, 

ZL IV – mieszkalne jedno i wielorodzinne; np. domy mieszkalne, bloki mieszkalne 
ZL V – zamieszkania zbiorowego niekwalifikowane do kategorii ZL I i ZL II; np. hotele, bursy 

szkolne, motele, internaty itd. 
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Podsumowując obiekt zalicza się do kat. ZLIII, budynek do dwóch kondygnacji naziemnych (parter, 
piętro). 

Można stosować okablowanie w klasie Eca. Instalacje wykonywać podtynkowo. 
4. Rozdział energii – wewnętrzne linie zasilające. 

Wewnętrzne linie zasilające dla Rozdzielnicy kotłowni RK należy wykonać 
przewodami/kablami 

 Pięciożyłowymi dla instalacji trójfazowej (przewody izolacja 450/750V, kable 0,6/1kV) 
o przekrojach zgodnie z załączonymi schematami.  
Przewody prowadzić w bruzdach kablowych. Przy przejściach przez ściany i stropy wlz-ty 

należy chronić przed uszkodzeniami. 
 

5. Rozdział energii – rozdzielnice obiektowe 
 Na potrzeby zasilania instalacji elektrycznych rozdzielnice należy wyposażyć w : 

 wyłącznik główny, 
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 lampki kontrolne, 
 wyłączniki różnicowoprądowe instalacji odbiorczych administracyjnych, 
 wyłączniki nadprądowe obwodów elektrycznych, 
 urządzenia sterujące. 

Rozdzielnice elektryczne wyposażyć w pokrywy zabezpieczające przed dotykiem części 
czynnych będących pod napięciem. Zabezpieczenia obwodów należy opisać zgodnie z ich 
przeznaczeniem . W rozdzielnicach umieścić jednokreskowe schematy powykonawcze rozdzielnic 
z opisem zasilanych obwodów 
 Rozdzielnice elektryczne ogólnodostępne wykonać w II klasie ochronności , stopień ochrony 
min. IP30.  

 Rozdzielnice wykonać wg załączonych do projektu schematów 
 

6. Instalacje odbiorcze  
1.Zalecane trasy układania przewodów w pomieszczeniach : 
- górna pozioma strefa instalacyjna "SH-g" - od 15 do 45 cm pod gotową powierzchnią sufitu, 
- dolna pozioma strefa instalacyjna "SH-d" - od 15 do 45 cm ponad gotową powierzchnią 

podłogi 
- środkowa pozioma strefa instalacyjna "SH-s" np. w kuchni - od 90-120 cm ponad gotową 

powierzchnią podłogi 
Wytyczne stref pionowych prowadzenia instalacji elektrycznych: 
- przy drzwiach - od 10 do 30 cm od skraju ościeżnicy drzwi, 
- przy oknach - od 10 do 30 cm od skraju ościeżnicy okna, 
- w kątach pomieszczeń - od 10 do 30 cm od skraju ościeżnicy okna. 
2.Poziome odcinki instalacji gazowych powinny być usytuowane w odległości co najmniej 0,1 

m powyżej innych przewodów instalacyjnych elektr. (gaz ziemny metan - lżejszy od powietrza), 
natomiast jeżeli gęstość gazu jest większa od gęstości powietrza - poniżej przewodów elektrycznych 
i urządzeń iskrzących. 

Przewody instalacji gazowej krzyżujące się z innymi przewodami instalacyjnymi elektr. 
powinny być od nich oddalone co najmniej o 0,02 m.  

3.Przewody elektryczne należy prowadzić min. 10 cm powyżej instalacji wodociągowej. 
4.Instalacje elektryczne wykonać jako podtynkowe, przykryte warstwą tynku o grubości co 

najmniej 5 mm. 
5. W pomieszczeniach aneksów kuchennych gniazda wtykowe IP44/230V można montować 

w drugiej strefie na wysokości min. h~0,5m - pod blatem, h~1,3m ( nad blatem kuchennym).  
6. W pomieszczeniach łazienek instalacje elektryczne wykonywać uwzględniając wytyczne 

normy PN-HD 60364-7-701:2010 Instalacje elektryczne niskiego napięcia - Część 7-701: 
Wymagania dotyczące specjalnych instalacji lub lokalizacji - Pomieszczenia wyposażone w wannę 
lub prysznic. 

 
7. Instalacje gniazd wtykowych i zasilania odbiorów wymagających indywidualnego 

zabezpieczenia 
Instalacje gniazd wtykowych i zasilania odbiorników wymagających zasilania indywidualnego 

projektuje się wykonać przewodami YDYżo, YDYpżo 3x2,5mm2 450/750V oraz 5x2,5mm2 
450/750V układanymi p/t w bruzdach, na uchwytach typu USMP podtynkowo. Ułożenie przewodów 
w bruzdach należy przykryć tynkiem o grubości min. 5mm.  

Gniazda 16/A/Z (ze stykiem ochronnym) montować: 
- w pomieszczeniach biurowych, komunikacjach ogólnych- na wys. 0,3 m od podłogi,  
- w pomieszczeniach łazienek, wc - na wys. 1,4 m od podłogi,  
- w kuchni - na wys. 1,3 m od podłogi. 
 We wszystkich pomieszczeniach wilgotnych tj. łazienki, WC należy montować osprzęt w 

wykonaniu hermetycznym podtynkowym z uwzględnieniem stref ochronnych charakterystycznych 
dla tego typu pomieszczeń.  

 Do zasilania kuchenki elektrycznej przewidziano zasilanie trójfazowe zakończone puszką 
podtynkową IP44, II klasy izolacji , wyposażoną w listwę ochronną 5x4mm2.  

Instalacje wykonać na podstawie załączonych do projektu schematów oraz planów instalacji 
elektrycznych. 
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8. Instalacja oświetlenia. 
Instalacje oświetleniowe wykonać przewodami YDYżo 3,4x1,5mm2 450/750V z odrębnym 

przewodem ochronnym PE.  
Oprawy oświetleniowe I klasy ochronności podłączyć do przewodu ochronnego PE, w 

przypadku opraw oświetleniowych II klasy ochronności przewody ochronne „PE” zaizolować . W 
przypadku ewentualnej wymiany opraw w późniejszej eksploatacji obiektu, przewód ochronny 
będzie można podłączyć do opraw wymagających podłączenia pod przewód ochronny „PE”. 

Przewody układać p/t w bruzdach, na uchwytach typu USMP podtynkowo. Ułożenie 
przewodów w bruzdach (na uchwytach) należy przykryć tynkiem o grubości min. 5mm.  

We wszystkich pomieszczeniach wilgotnych tj. łazienkach, WC, należy montować oprawy 
oświetleniowe natynkowe o stopniu ochrony minimum IPX4 (górne sufitowe) oraz osprzęt w 
wykonaniu hermetycznym IP44 podtynkowym z uwzględnieniem stref ochronnych 
charakterystycznych dla tego typu pomieszczeń.  

Łączniki należy montować na wysokości h=1,4m przy drzwiach od strony klamki. W łazienkach 
i pomieszczeniach sanitarnych łączniki umieszczać na zewnątrz tych pomieszczeń. 
 Normatywne poziomy natężenia oświetlenia : 

Zmiany opraw oświetleniowych należy poprzedzić obliczeniami normatywnymi oświetlenia 
przeprowadzonymi w programie typu Dialux, Relux. Wyniki przedstawić do zatwierdzenia 
projektantowi , nadzorowi inwestorskiemu, inwestorowi. 

Dopuszcza się zastosowanie innych opraw oświetleniowych o parametrach nie gorszych od 
opraw źródłowych. Parametry energetyczne jak również jakościowe oświetlenia powinny być zgodne 
z projektem oraz wymaganiami normatywnymi.  

Obliczenia podstawowych parametrów oświetlenia przeprowadzono za pomocą programu 
komputerowego DIALUX z wykorzystaniem danych fotometrycznych przykładowego producenta 
oświetlenia.  

Typy opraw dobrano do funkcji użytkowej oraz charakteru i wystroju pomieszczeń. 
Rozmieszczenie opraw oraz ich typy przedstawiono na załączonych do projektu rysunkach instalacji. 

Instalacje wykonać na podstawie załączonych do projektu schematów oraz planów instalacji 
elektrycznych. 

 
9. Instalacja oświetlenia ewakuacyjnego/awaryjnego 

Instalacje wykonać przewodami YDYżo 3x1,5mm2 450/750V z odrębnym przewodem 
ochronnym PE.  

Typu obszaru, zadania,
działalności

Eksploatacyjne natężenia 
oświetlenia 
(minimum)

Max. wartość 
współczynnika 
olśnienia
(maximum)

Równomierność 
oświetlenia na 
płaszczyźnie pracy 
(minimum)

Współczynnik 
oddawania barw
(minimum)

Em UGR Uo Ra
Wiatrołap 100 28 0,4 40
Komunikacja 100 28 0,4 40
Pom.porządkowe 100 25 0,4 60
WC, umywalnie 200 25 0,4 80
Sala narad, konferencji 500 19 0,6 80

Biura (pisanie, czytanie, 
przetwarzanie danych, 
stanowiska pracy CAD)
Pokoje konferencyjne i 
pokoje spotkań.

500 19 0,6 80

We wszystkich pomieszczeniach przyjęto :
- współczynnik oddawania barw RA minimum 80 jako adekwatną dla pomieszczeń komunikacji ogólnej, 
 - temperatura barwowa 4000K.
Wszelkie zmiany poszczególnych wartości należy uzgodnić z projektantem , inspektorem nadzoru inwestorskiego.

Wymagania normatywne wg nory PN-En 12464-1:2012 Światło i oświetlenie -- Oświetlenie 
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Oprawy oświetleniowe I klasy ochronności podłączyć do przewodu ochronnego PE, w 
przypadku opraw oświetleniowych II klasy ochronności przewody ochronne „PE” zaizolować . W 
przypadku ewentualnej wymiany opraw w późniejszej eksploatacji obiektu, przewód ochronny 
będzie można podłączyć do opraw wymagających podłączenia pod przewód ochronny „PE”. 

Projektuje się wykonać oświetlenie na bazie opraw wyposażonych w moduły awaryjne min. 
1h, z funkcją autotestu.  

Oprawy ewakuacyjne wskazujące kierunek ewakuacji projektuje się w trybie „jasnym” 
pozostałe oprawy awaryjne tryb ciemny (załączenie opraw w przypadku zaniku napięcia 
zasilającego). 

Oprawy awaryjne/ewakuacyjne mają posiadać aktualne świadectwa dopuszczenia CNBOP-
PIB. Oświetlenie awaryjne zostało zaprojektowane na podstawie norm : 

- PN-EN 1838 Zastosowania oświetlenia – oświetlenie awaryjne, 
-PN-EN 50172 Systemy awaryjnego oświetlenia ewakuacyjnego 
Oprawy oświetlenia awaryjnego należy zasilić z tego samego obwodu co oświetlenie ogólne 

w danym pomieszczeniu, doprowadzając do opraw żyłę dozorową sprzed łącznika oświetlenia. 
Oprawy oświetlenia awaryjnego /ewakuacyjnego mają być zainstalowane: 

 na drogach ewakuacyjnych, przy każdym skrzyżowaniu korytarzy,  
 w pobliżu schodów, tak aby każdy stopień był oświetlony, 
 w pobliżu każdej zmiany poziomu, 
 na zewnątrz w pobliżu każdego wyjścia końcowego, 
 w pomieszczeniu technicznym – kotłowni -oświetlenie jak dla strefy otwartej, 

W miejscach lokalizacji urządzeń p.poż jak m.in. hydranty wewnętrzne (mierzone w odległości 
do 2m w poziomie w obrębie urządzenia). 

Oprawa awaryjna zewnętrzna ma być dostosowana do pracy w ujemnych temperaturach. 
Natężenie oświetlenia awaryjnego na centralnym pasie dróg ewakuacyjnych do szerokości 2m ma 
wynosić co najmniej 1 lx. Korytarze o szerokości powyżej 2m – natężenie oświetlenia rozpatrywane 
jak dla strefy otwartej. 

Na drogach ewakuacyjnych stosować piktogramy fotoluminescencyjne wskazujące kierunek 
do wyjścia ewakuacyjnego. Piktogramy stosować zgodnie z obowiązującą normą tj. PN-EN ISO 
7010:2012. 

Piktogramy fotoluminescencyjne tj. znaki bezpieczeństwa-ewakuacyjne oświetlane 
zewnętrznym źródłem światła należy umieszczać w bezpośredniej bliskości oprawy awaryjnej.  

Piktogramy zewnętrzne stosować z aktualnym świadectwem dopuszczenia CNBOP-PIB. 
Maksymalna odległość widzenia znaków bezpieczeństwa (piktogramów ewakuacyjnych) wyliczana 
jest ze wzoru  
 d = s * p , [m] , gdzie 
d [m]- maksymalna odległość przy której znak jest jeszcze czytelny, 
s - stała wynosząca 
 100 – znak oświetlony zewnętrznie,  
 200 - znak oświetlony wewnętrznie (oprawa kierunkowa ewakuacyjna z piktogramem) 
p [m]- wysokość znaku. 

Oprawy oświetlenia awaryjnego i wyposażenie związanego z nim obwodu powinny być 
identyfikowane za pomocą czerwonej etykiety o średnicy co najmniej 30mm (PN-HD 60364-5-
56:2010+A1:2011 - pkt. 560.9.15).  

Typy opraw oświetleniowych podano na planach instalacji. Dopuszcza się zastosowanie 
innych opraw oświetleniowych LED o parametrach nie gorszych od opraw źródłowych. Parametry 
energetyczne jak również jakościowe oświetlenia powinny być zgodne z projektem oraz 
wymaganiami normatywnymi. 

Obliczenia podstawowych parametrów oświetlenia przeprowadzono za pomocą programu 
komputerowego DIALUX z wykorzystaniem danych fotometrycznych przykładowego producenta 
oświetlenia. 

Zmiany opraw oświetleniowych należy poprzedzić obliczeniami normatywnymi oświetlenia 
przeprowadzonymi w programie typu Dialux, Relux. Wyniki przedstawić do zatwierdzenia 
projektantowi , nadzorowi inwestorskiemu, inwestorowi. 

Instalacje wykonać na podstawie załączonych do projektu schematów oraz planów instalacji 
elektrycznych. 
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10. Instalacja zasilania urządzeń branży sanitarnej. 
Zasilanie urządzeń branży sanitarnej tj. 

 potrzeby technologiczne kotłowni branży sanitarnej jak pompy obiegowe, cyrkulacyjne, 
sterowniki , urządzenia kontrolne i sterujące – czujniki temperatury, zawory,, 

 istniejąca klimatyzacja typu Split, 
 Podłączenia urządzeń wraz z wymaganym sterowaniem wykonać zgodnie z instrukcjami DTR 
producenta urządzeń. 
Lokalizacje urządzeń pokazano na planach instalacji, zasilanie zgodnie ze schematami. 
 
11. Ochrona przeciwprzepięciowa. 

 W projektowanej rozdzielnicy RG należy zamontować ochronniki przepięciowe typu 1+2.  
 Rozdzielnice RK należy wyposażyć w ochronę przepięciową kl. 2. 
 Dla zachowania pełnej ochrony przepięciowej dla wybranej grupy odbiorników 

elektronicznych , zaleca się zamontować w pobliżu chronionych urządzeń ochronniki przepięciowe 
typu 3 (D). 

 Instalacje niskoprądowe antenowe, telefoniczne, komputerowe wchodzące do obiektu należy 
przyłączyć z siecią wewnętrzną niskoprądową obiektu z wykorzystaniem właściwych do tego celu 
ochronników przepięciowych. 
12. Instalacja uziemienia oraz połączeń wyrównawczych. 

Uziemienie istniejące – poza opracowaniem. 
13. Ochrona odgromowa. 

Obiekt nie jest wyposażony w instalację odgromową  – poza opracowaniem. 
 

14. Ochrona przeciwporażeniowa. 
Stosowane środki ochrony przeciwporażeniowej: 
- ochrona podstawowa - izolacja ochronna, 
- ochrona przy uszkodzeniu - samoczynne szybkie wyłączenia zasilania realizowane przez 

zabezpieczenia nadprądowe, rozłączniki bezpiecznikowe oraz urządzenia ochronne 
różnicowoprądowe o znamionowym prądzie różnicowym nieprzekraczającym 30mA, dodatkowe 
połączenia wyrównawcze, 

- obudowy rozdzielnic elektrycznych w II klasie ochronności. 
 

15. Instalacja wykrywania wycieku gazu w kotłowni 
Obiekt jest wyposażony w instalację wykrywania wycieku gazu i nie podlega ona demontażowi.  
Instalacja została zaprojektowana i wykonana wg odrębnej dokumentacji projektowej. 

 W skład systemu detekcji gazu wchodzą m.in.: 
 Sygnalizatory optyczno-akustyczne, 
 Detektory gazu, 
 Elektrozawór typu MAG-3 zamykający dopływa gazu do obiektu. 

     
16. Zasilanie kotłowni 

Zasilanie kotłowni projektuje się z RG obiektu. Przed wprowadzeniem zasilania do kotłowni 
należy wykonać główny wyłącznik kotłowni GWK. Lokalizacja GWK obok drzwi wejściowych do 
kotłowni.  

Zasilanie elektryczne kotłowni można wyłączyć ponadto ręcznie poprzez rozłączenie 
rozłącznika zasilania w rozdzielnicy RK kotłowni. 

Z rozdzielnicy kotłowni RK zostaną zasilone : 
 potrzeby technologiczne kotłowni branży sanitarnej jak pompy obiegowe, cyrkulacyjne, 

sterowniki , urządzenia kontrolne i sterujące – czujniki temperatury, zawory,  
 oświetlenie ogólne oraz awaryjne,  
 gniazda wtykowe ogólne 230V, 
 centralka wykrywania gazu ziemnego (metanu). 

Instalacje elektryczne oświetlenia, gniazd wtykowych prowadzić w rurach ochronnych 
sztywnych RL względnie listwach elektroinstalacyjnych natynkowych . 

Instalacje technologii układać w korytku kablowym metalowym BAKS, zejścia do urządzeń w 
rurach ochronnych sztywnych RL względnie listwach elektroinstalacyjnych natynkowych. 
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Część	II	
17. Instalacje telekomunikacyjne- opis ogólny 

 
18. Instalacja CCTV, TV. 

Instalacje są istniejące-poza opracowaniem. Nie podlegają demontażowi.   

Oprzewodowanie do TV wykonać jako podtynkowe. 

19. Instalacja internetowa. 
Sieć internetowa zostanie zbudowana z wykorzystaniem technologii budowy sieci 

strukturalnej. Przewiduje się budowę sieci na bazie nieekranowanej, czteroparowej skrętki kategorii 

minimum 5e. Budowa tego typu sieci ma mieć topologię sieci gwiazdy. Wszystkie linie logiczne 

zbiegają się w punktach dystrybucyjnych – szafie RACK , w których to linie logiczne rozszywane są 

na panelach rozdzielczych RJ45. 

Instalacja układana będzie w rurach ochronnych podtynkowo do gniazd internetowych.  

Dla całego obiektu przyjąć jedną sekwencję rozszywania przewodów w modułach RJ45 np. 

sekwencję EIA/TIA 568B. 

Po wykonaniu instalacji należy wykonać pomiary okablowania internetowego. 
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20. Uwagi końcowe 
 
Wykonanie wszystkich prac powinno być zgodne z obowiązującymi normami, wiedzą 

techniczną i przepisami BHP.  
Wykonawcą prac może być przedsiębiorstwo lub osoba uprawniona do wykonywania 

tego rodzaju prac. 
Do budowy instalacji stosować wyłącznie wyroby posiadające certyfikat na znak 

bezpieczeństwa oraz deklarację zgodności, względnie certyfikat zgodności z Polską Normą 
lub aprobatę techniczną. 

Po wykonaniu prac instalacyjnych należy przeprowadzić pomiary odbiorcze i próby 
zgodnie z wymaganiami normy PN-HD 60364-6:2008.  

Przejścia instalacji przez przegrody pożarowe >średnicy 40mm (ściany, stropy) należy 
uszczelnić masą ognioodporną o odporności nie mniejszej niż uszczelniane przegrody. 
Przejścia instalacji przez przegrody nie będące granicami stref pożarowych w ścianach i 
stropach należy uszczelnić masą ognioodporną o odporności nie mniejszej niż uszczelniana 
przegroda. 

 
Dopuszcza się zastosowanie innych urządzeń wymienionych na schematach, 

rysunkach o parametrach porównywalnych i nie gorszych od pierwowzoru.  
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21. Obliczenia – bilans mocy. 

Zgodnie z informacji od inwestora obiekt rozliczany jest za energię elektryczną j/n  

 
tj. z mocą 5kW, zabezpieczenie 32A. 

 
 Obiekt wg bilansu mocy wymaga zasilania 3-fazowego z mocą 14kW – zabezpieczenie 
przedlicznikowe min.3P/min.25A.  
 Zwiększenie mocy na obiekt w gestii inwestora w porozumieniu z dostawcą energii 
elektrycznej. 

Pi - moc czynna zainstalowana 
kz -współczynnik szczytu/jednoczesności 
cos(φ) poprawna wartość pomiędzy 0,93 a 1 , tg(φ)<0,4 - wartość współczynnika mocy 

najczęściej wymagana przez dostawcę energii 
Ps – wartość mocy czynnej szczytowej po uwzględnieniu współczynnika Ps=kz*Pi 
Q – wartość mocy biernej  
S – wartość mocy pozornej wynoszącej ܵ = ඥܲݏଶ +ܳଶ 
Iszcz – prąd obliczeniowy wynikający ze wzoru np. przy zasilaniu 3-fazowym ݋ܫ = ௉௦௭௖௭

√ଷ∗௎∗ୡ୭ୱ(ఝ)
 

 

Rozdzielnica_opis U [kV] Pi [kW] kz Ps [kW] cos(φ) Iszcz [A]
Rozdz.-RG 0,4 40,98 0,35 14 0,94 22
wlz relacji RG-RK 0,4 2,95 0,39 1,15 0,93 1,78
/cd-teleinform. 0,23 0,4 1 0,4 0,95
/o-Oświetlenie 0,23 1,83 0,5 0,92 0,95
/g-Gn. 230V/16A 0,23 32 0,25 8 0,95
/k-Klimatyzacja 0,23 3,5 1 3,5 0,93
/t-Technologia 0,23 0,3 1 0,3 0,93
Rozdz.-RK 0,4 2,95 0,39 1,15 0,93 1,78
/o-Oświetlenie 0,23 0,05 1 0,05 0,95
/g-Gn. 230V/16A 0,23 2 0,1 0,2 0,95
/t-Technologia 0,23 0,9 1 0,9 0,93
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22. Obliczenia – dobór przewodów i kabli na długotrwałą obciążalność i przeciążalność prądową ,spadki napięcia  
 
Obliczenia wlz, obwodów: 

 
 
Dobór przekroju ze względu na dopuszczalną długotrwałą obciążalność i przeciążalność prądową oraz ze względu na spadki napięcia - prawidłowy. 
W obwodach odbiorczych należy stosować zabezpieczenia różnicowo-prądowe o prądzie DI=0,03A, co zapewnia bezpieczeństwo przy uszkodzeniu 

(ochrona przy dotyku pośrednim) .  
 
 

Rozdz. OBWÓD Pi [kW]  Zasilanieprzewód Izolacja  Al./CU. Ułożenie Fazy  Idd norma    Idd"[A]=k' * k" * Idd   Zabezp.Typ  Zab.In [A]   Wsp.wyłączenia K1    Prąd wył.zab.I2=k1*In Io <= In <=2 Idd ' I2 <=3  1,45*Idd  ΔU% całość
RG Zasilanie wlz-RG 40,98 [ECA] YLYżo 5x10mm2 PVC CU. C 3 54 54 gG{L38/20A(>16) 25 1,6 40 21,83 <= 25 <= 54 40 <= 78,3 1,34
RG /rG.K 2,95 [ECA] YLYżo 5x6mm2 PVC CU. C 3 40 40 gG{L38/20A(>16) 20 1,6 32 1,78 <= 20 <= 40 32 <= 58 1,42
RG G/cd1 0,4 [ECA] YDYżo 3x2,5mm2 PVC CU. C 1 27 27 B 16 1,45 23,2 1,83 <= 16 <= 27 23,2 <= 39,15 1,39
RG G/o1 0,33 [ECA] YDYżo 3x1,5mm2 PVC CU. C 1 19,5 19,5 B 10 1,45 14,5 1,51 <= 10 <= 19,5 14,5 <= 28,275 2,76
RG G/o2 0,73 [ECA] YDYżo 3x1,5mm2 PVC CU. C 1 19,5 19,5 B 10 1,45 14,5 3,34 <= 10 <= 19,5 14,5 <= 28,275 6,33
RG G/o3 0,63 [ECA] YDYżo 3x1,5mm2 PVC CU. C 1 19,5 19,5 B 10 1,45 14,5 2,88 <= 10 <= 19,5 14,5 <= 28,275 5,76
RG G/o4 0,14 [ECA] YDYżo 3x1,5mm2 PVC CU. C 1 19,5 19,5 B 10 1,45 14,5 0,64 <= 10 <= 19,5 14,5 <= 28,275 1,49
RG G/g1 2 [ECA] YDYżo 3x2,5mm2 PVC CU. C 1 27 27 B 16 1,45 23,2 9,15 <= 16 <= 27 23,2 <= 39,15 3,93
RG G/g2 2 [ECA] YDYżo 3x2,5mm2 PVC CU. C 1 27 27 B 16 1,45 23,2 9,15 <= 16 <= 27 23,2 <= 39,15 3,93
RG G/g3 2 [ECA] YDYżo 3x2,5mm2 PVC CU. C 1 27 27 B 16 1,45 23,2 9,15 <= 16 <= 27 23,2 <= 39,15 3,28
RG G/g4 2 [ECA] YDYżo 3x2,5mm2 PVC CU. C 1 27 27 B 16 1,45 23,2 9,15 <= 16 <= 27 23,2 <= 39,15 3,61
RG G/g5 2 [ECA] YDYżo 3x2,5mm2 PVC CU. C 1 27 27 B 16 1,45 23,2 9,15 <= 16 <= 27 23,2 <= 39,15 3,28
RG G/g6 2 [ECA] YDYżo 3x2,5mm2 PVC CU. C 1 27 27 B 16 1,45 23,2 9,15 <= 16 <= 27 23,2 <= 39,15 2,96
RG G/g7 2 [ECA] YDYżo 3x2,5mm2 PVC CU. C 1 27 27 B 16 1,45 23,2 9,15 <= 16 <= 27 23,2 <= 39,15 3,28
RG G/g8 2 [ECA] YDYżo 3x2,5mm2 PVC CU. C 1 27 27 B 16 1,45 23,2 9,15 <= 16 <= 27 23,2 <= 39,15 1,66
RG G/g9 2 [ECA] YDYżo 3x2,5mm2 PVC CU. C 1 27 27 B 16 1,45 23,2 9,15 <= 16 <= 27 23,2 <= 39,15 1,66
RG G/g10 2 [ECA] YDYżo 3x2,5mm2 PVC CU. C 1 27 27 B 16 1,45 23,2 9,15 <= 16 <= 27 23,2 <= 39,15 3,93
RG G/g11 2 [ECA] YDYżo 3x2,5mm2 PVC CU. C 1 27 27 B 16 1,45 23,2 9,15 <= 16 <= 27 23,2 <= 39,15 3,93
RG G/g12 2 [ECA] YDYżo 3x2,5mm2 PVC CU. C 1 27 27 B 16 1,45 23,2 9,15 <= 16 <= 27 23,2 <= 39,15 3,28
RG G/g13 2 [ECA] YDYżo 3x2,5mm2 PVC CU. C 1 27 27 B 16 1,45 23,2 9,15 <= 16 <= 27 23,2 <= 39,15 2,63
RG G/g14 2 [ECA] YDYżo 3x2,5mm2 PVC CU. C 1 27 27 B 16 1,45 23,2 9,15 <= 16 <= 27 23,2 <= 39,15 2,96
RG G/g15 2 [ECA] YDYżo 3x2,5mm2 PVC CU. C 1 27 27 B 16 1,45 23,2 9,15 <= 16 <= 27 23,2 <= 39,15 3,93
RG G/g16 2 [ECA] YDYżo 3x2,5mm2 PVC CU. C 1 27 27 B 16 1,45 23,2 9,15 <= 16 <= 27 23,2 <= 39,15 2,63
RG G/k1 3,5 [ECA] YDYżo 3x4mm2 PVC CU. C 1 36 36 C 20 1,45 29 16,36 <= 20 <= 36 29 <= 52,2 2,11
RG G/t1 0,3 [ECA] YDYżo 3x1,5mm2 PVC CU. C 1 19,5 19,5 B 10 1,45 14,5 1,4 <= 10 <= 19,5 14,5 <= 28,275 1,58
RK /rG.K 2,95 [ECA] YLYżo 5x6mm2 PVC CU. C 3 40 40 gG{L38/20A(>16) 20 1,6 32 1,78 <= 20 <= 40 32 <= 58 1,42
RK K/o1 0,05 [ECA] YDYżo 3x1,5mm2 PVC CU. C 1 19,5 19,5 B 10 1,45 14,5 0,23 <= 10 <= 19,5 14,5 <= 28,275 1,44
RK K/g1 2 [ECA] YDYżo 3x2,5mm2 PVC CU. C 1 27 27 B 16 1,45 23,2 9,15 <= 16 <= 27 23,2 <= 39,15 2,39
RK K/t1 0,3 [ECA] YDYżo 3x1,5mm2 PVC CU. C 1 19,5 19,5 B 10 1,45 14,5 1,4 <= 10 <= 19,5 14,5 <= 28,275 1,5
RK K/t2 0,3 [ECA] YDYżo 3x1,5mm2 PVC CU. C 1 19,5 19,5 B 10 1,45 14,5 1,4 <= 10 <= 19,5 14,5 <= 28,275 1,53
RK K/t3 0,3 [ECA] YDYżo 3x1,5mm2 PVC CU. C 1 19,5 19,5 B 10 1,45 14,5 1,4 <= 10 <= 19,5 14,5 <= 28,275 1,53
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23. Informacja do planu BIOZ 
Temat 

opracowania 
 

Remont budynku użyteczności publicznej wraz z przebudową wewnętrznej 
instalacji gazowej w ramach zadania pn.: ”Funkcjonalna odnowa 
zabytkowego budynku z 1922 roku w centrum Mirca” 

Adres obiektu 
budowlanego 

 

Mirzec Stary 18; 27-220 Mirzec 
działka nr: 2621 
obręb: 0008 Mirzec II 

1.  Elementy zagospodarowania działki lub terenu , które mogą stwarzać zagrożenie dla 
bezpieczeństwa i zdrowia ludzi.  

1.1.  Istniejące sieci uzbrojenia podziemnego – nie wyklucza się istnienia uzbrojenia 
podziemnego nieewidencjonowanego w zasobach geodezyjnych. 

1.2.  Istniejące czynne obiekty budowlane : istniejące obiekty inwestora 
2.  Przewidywane zagrożenia występujące podczas realizacji robót budowlanych, skala 

i rodzaje zagrożeń oraz miejsce i czas ich wystąpienia   
 2.1.  Prace w wykopach przy wykonaniu instalacji uziemienia, zasilania nn obiektu. 
2.2.  Prace przy instalacjach elektrycznych wewnętrznych, zewnętrznych 
2.3.  Prace transportowe wykonywane na placu budowy. 
2.4.  Prace pomiarowe i rozruchowe przy napięciach niebezpiecznych dla człowieka.    
2.5  Prace na wysokości. 
3.  Sposób prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do realizacji 

robót szczególnie niebezpiecznych   
3.1.  Pracownicy zatrudnieni przy pracach elektroinstalacyjnych powinni posiadać określone 

umiejętności, wykształcenie, uprawnienia pozwalające na wykonywanie prac elektroinstalacyjnych 
oraz posiadać świadectwa ukończenia okresowych szkoleń w zakresie BHP, postępowania w 
przypadku pożaru i niesienia pierwszej pomocy. 

3.2.  Kierownik budowy  przed przystąpieniem do pracy powinien zapoznać pracowników z 
zakresem prac przewidzianych do realizacji na każdym etapie inwestycji.   

3.3.  Kierownik budowy przed przystąpieniem do pracy powinien zapoznać pracowników z 
drogami ewakuacyjnymi, miejscami w których zgromadzono środki i sprzęt gaśniczy, środki 
opatrunkowe. 

4.Środki techniczne i organizacyjne, zapobiegające niebezpieczeństwom wynikającym 
z wykonywania robót w strefach szczególnego zagrożenia zdrowia lub ich sąsiedztwie, w tym 
zapewniające bezpieczną i sprawną komunikację, umożliwiającą szybką ewakuację na 
wypadek pożaru, awarii i innych zagrożeń  

 4.1.  Wyznaczenie miejsc magazynowania i składowania materiałów budowlanych ze 
szczególnym  

uwzględnieniem materiałów palnych, wybuchowych i niebezpiecznych.    
4.2.  Wyznaczenie dróg komunikacji i ewakuacyjnych z placu budowy i wnętrza budynku.  
4.3.  Wyznaczenie miejsc w których zgromadzono środki  i sprzęt gaśniczy, środki 

opatrunkowe.   
4.4.  Zastosowanie ogrodzenia placu budowy zapobiegającego wstępowi osób postronnych w 

trakcie prowadzenia prac i w dniach wolnych.  
4.5.  Zastosowanie ogrodzenia wykopów.  
4.6.  Zastosowanie oświetlenia placu budowy i pomieszczeń wewnętrznych zapewniającego 

bezpieczne warunki pracy.   
4.7.  Zastosowanie podstawowej i dodatkowej ochrony przeciwporażeniowej instalacji 

elektrycznych placu budowy,   
4.8.  Zapewnienie narzędzi i urządzeń posiadających stosowne atesty i dopuszczenia do prac.   
4.9.  Ograniczenie prac na zewnątrz budynku w trudnych warunkach atmosferycznych. 

UWAGA : Wszelkie roboty budowlano-montażowe należy prowadzić zgodnie z 
Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 06.02.2003r. w sprawie bezpieczeństwa i 
higieny pracy podczas wykonywaniu robót budowlanych (Dz.U.Nr 47 poz.401). 
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24. Załącznik-Wytyczne prowadzenia oprzewodowania. 
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